魏琪嘉

全方位夯实粮食安全根基

粮食大事

粮食事关国运民生,粮食安全是国家 安全的重要基础。党的二十大报告提出 "全方位夯实粮食安全根基",这为我国粮 食政策指明了方向,给粮食安全提出了更 高的要求。未来,要全方位系统性地审视 和解决粮食安全面临的问题,锻长板、补短 板、强弱项,构建更高水平的粮食安全保障 体系,为经济社会发展筑牢底盘,为中国式 现代化建设夯实基础。

党的十八大以来,我国全面加强粮食 生产、储备、流通能力建设,有效保障了14 亿多人的粮食安全,但风险和挑战仍在 从国际看,当前世界百年未有之大变局加 速演进,世纪疫情影响深远,逆全球化思潮 抬头,粮食保护主义明显上升,不确定难预 料因素增多,各种"黑天鹅""灰犀牛"事件 随时可能发生;从国内看,粮食生产还存在 资源环境约束、结构性短缺、区域性不平衡 等矛盾。必须增强忧患意识,坚持底线思 维,做到居安思危、未雨绸缪,全方位系统 性地解决粮食安全的问题,牢牢把握粮食 安全主动权,有效应对重大风险考验。

中国要强,农业必须要强。加快农业 强国建设,深化供给侧结构性改革,扎实推 进质量兴农、绿色兴农、科技兴农,推动粮 食生产从拼人力畜力拼资源拼环境拼消耗 的粗放式生产方式向可持续生产方式转 变。加快推进农业现代化,突出抓好现代 农业产业体系、生产体系和经营体系建设, 补齐中国式现代化短板。全面落实粮食安 全党政同责,突出抓住耕地和种子两个关 键,健全种粮农民收益保障机制和主产区 利益补偿机制,优化种植结构,加大南方生 产地区粮食生产扶持力度,着力破解粮食 生产结构性、区域性等矛盾,确保粮食产得 出、供得上、供得优。在确保粮食安全的前 提下,落实大食物观,构建多元化食物供给 体系,更好满足人民美好生活的需要。

针对粮食生产效益低、竞争力不强等 问题,应加快推进粮食产业高质量发展,加

> 本版编辑 梁剑箫 覃皓珺 来稿邮箱 mzjjgc@163.com

中国要强,农业必须要强。应加快推进粮食产业高质量发展,加快粮食 安全产业带建设,深入实施优质粮食工程,构建粮食产购储加销全产业链发 展,形成大粮食、大产业、大市场、大流通的高质量发展格局。应充分发挥储 备和进口调节作用,增强粮食宏观调控能力。

快粮食安全产业带建设,深入实施优质粮 食工程,构建粮食产购储加销全产业链发 展,形成大粮食、大产业、大市场、大流通的 高质量发展格局。例如,黑龙江、河南、山 东、安徽等主产区以"粮头食尾""农头工 尾"为抓手,不断做大做强粮食产业,从"大 粮仓"变身"大厨房",从粮食生产大省迈向 粮食经济强省,促进区域经济发展和乡村 振兴,更好地保障国家粮食安全。

针对粮食市场频繁波动等情况,应强化

粮食产购储加销协同保障,充分发挥储备和 进口调节作用,增强粮食宏观调控能力。加 快构建与大国地位相符的国家粮食储备体 系,以储备的确定性来应对经济社会发展面 临的不确定性和不稳定性。目前,我国推动 形成了政府储备和企业社会责任储备有机 结合、互为补充的粮食储备格局,储备实力 不断增强,储备布局结构优化,严惩涉粮腐 败,守护管好"大国粮仓",确保平时备得足、 储得好,关键时刻调得出、用得上。增强全

球粮食产业链供应链风险管理能力,推动粮 食进口来源地和品种多元化,确保粮食买得 到、运得进。加强粮食宏观调控,充分发挥 粮食储备"压舱石"和"稳定器"作用,确保粮 食市场平稳运行,既要防止"谷贱伤民",也 要避免"米贵伤民",真正做到"为耕者谋利, 为食者造福'

我国粮食安全的蓝图已经绘就。只要

坚定信心、笃 行不怠,党政 同责、上下一 心,撸起袖子 加油干、风雨无 阻向前行,全方 位夯实粮食安 全根基,才能把 中国人的饭碗 牢牢端在自己





持续吸引外资投资制造业

日前,国家发展改革委等6部门 印发《关于以制造业为重点促进外资 扩增量稳存量提质量的若干政策措 施》,进一步加大制造业引资力度,着 力解决外商投资企业面临的突出问 题,全面加强外商投资促进和服务, 推动利用外资高质量发展。《措施》明 确了当前和今后一段时期我国利用 外资工作的方向和重点任务,提出优 化投资环境,扩大外商投资增量。未 来,要提振外商投资信心,持续吸引 外资投资制造业。适当引导制造业 外商投资企业国内梯度转移,推动跨 国公司到产业发展基础较好的中西 部等地区发展。 (时 锋)

党的二十大报告明确提出,坚持把发 展经济的着力点放在实体经济上。实体经 济是国民经济的关键组成部分,是各类生 产要素得以优化配置并有效发挥作用的重 要载体,事关经济循环畅通,事关经济创新 力竞争力。当前,推动经济高质量发展取 得新突破,离不开实体经济的有力支撑。

强大的经济竞争力,是在实体经济充 分、持续、高水平的发展中形成的。把振兴 实体经济放在国家发展的重要位置,通过 实体经济发展促进本国就业、经济质量提 升,也是国际竞争的重要内容。我国强调 坚持把发展经济的着力点放在实体经济 上,就是精准动态把握世界经济发展新特 点新趋势,立足国内实际,持续夯实我国经 济发展基础,进而推动更多优质的资源要 素向实体经济集聚,为形成更高水平的经 济竞争力提供坚实保障。

我国着力发展实体经济,具备良好的 基础和条件。这集中体现为"三个完备": 即体系完备、政策完备、要素完备。从体系 上看,工业门类齐全叠加超大规模市场,形 成了具有持续竞争力和支撑力的工业体 系,战略性新兴产业和传统制造业形成比 例结构合理、相互促进提升的动态优化格 局;从政策上看,党的十八大以来,各类政 策措施着力向实体经济倾斜,形成了高度 重视实体经济健康发展、依靠实体经济量 质提升带动整个经济稳中有进的发展环境 和政策氛围;从要素上看,支持实体经济发 展的资金、技术、人力资源等要素配置合

理.有力促进了实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展。 进一步把发展经济着力点放在实体经济上,要坚持目标导向 和问题导向相结合,以更加精准的举措、更加务实的行动.将实体 经济做实、做强、做优,实现量的合理增长和质的稳步提升。

夯实产业发展基本盘是前提。经济发展任何时候都不能脱实 向虚,必须以实体经济为基础。要多措并举促进传统产业提升改 造,不断提升产业发展水平,特别是要保持制造业比重基本稳定, 以实打实的产业积累和发展进一步巩固实体经济高质量发展的态 势。同时,要处理好实体经济和金融的关系,引导金融体系为实体 经济提供更精准、更高效的金融服务。

推动产业加快转型升级是关键。就是要着力推进产业基础高 级化、产业链现代化,特别是推动制造业高质量发展,实现从数量 扩张向质量提高转变。强化先进制造业对实体经济发展的带动作 用,提升传统制造业的生产效率。同时,以产业集群发展不断提升 产业链供应链的稳定性,注重引导区域产业合理布局,提高实体经 济发展的韧性和抗风险能力。

切实提升数字经济的竞争力和影响力是保障。优化实体经 济,一个重要的方面是发挥数字技术对实体经济发展的放大、叠 加、倍增作用。当前,新一轮科技革命和产业变革向纵深发展,互 联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新,为实体 经济优化发展提供了难得的机遇。在此背景下,促进数字经济和 实体经济融合发展,发挥数字技术对传统产业的赋能作用,才能更 加有效激发实体经济向前发展的潜力和动力。

(作者系国家信息中心预测部产业室主任、

《经济日报》2022读者问卷调查

亲爱的读者朋友们,诚挚邀请您参与《经济日报》 2022年读者调查问卷,为我们进一步办好本报建言

1.将报纸问卷裁剪寄回。

地址:北京市西城区白纸坊东街2号经济日报社

新闻发展中心发行处 邮编:100054 电话:010-58392252

欢迎下载经济日报新闻客户端、关注经济日报微信

公众号或中国经济网公众号。





经济日报新闻客户端

经济日报微信公众号

中国经济网微信公众号

3.登录中国经济网(www.ce.cn)参与答卷,并提交。 前20名填写纸质有效问卷的读者,将获得300元京

东礼品卡(填写清晰完整,以到达邮戳为准)。 网络读者在填写完问卷后自动获取一次抽奖机会, 有机会获得京东礼品卡、腾讯视频年卡、经济日报文创

1.问卷调查表将同时在经济日报、经济日报客户 端、经济日报微信公众号和经济日报微博、中国经济网 及中国经济网公众号发布。 2.请您按照题目要求在表格里真实勾选,重复问卷

和无效问卷将取消获奖资格。 3.每个手机号和地址仅限填写一份问卷

4.请准确填写地址和电话,所有个人信息我们将严

5.本活动解释权为经济日报社。

、您对经济日报的品牌认知 1.您从何种渠道知道经济日报(可多选):

□(2)朋友分享新闻报道

□(3)手机应用商店软件推荐下载 □(4)商业资讯平台上转载新闻报道

□(5)飞机等交通工具上赠报 □(6)"两会"等会议服务区免费报纸 □(7)经济日报举办的论坛

□(8)学习强国经济日报号 □(9)其他 2.您有关注到经济日报以下哪些平台(可多选): □(1)纸质报纸

□(2)合订本 □(3)经济日报新闻客户端 □(4)经济日报微信公众号

□(8)其他_

□(5)经济日报法人微博 □(6)经济日报短视频平台(抖音、快手、微信视频号) □(7)中国经济网或其公众号

□(1)新闻传递及时 □(2)新闻源权威可信 □(3)新闻报道专业实用 □(4)新闻报道原创性 □(5)评论释疑解惑 □(6)深度调研很受用

1.您平时获取经济日报报道的平台为(可多选): □(1)纸质报纸

□(3)新闻客户端 □(4)微信公众号

□(6)经济日报短视频平台(抖音、快手、微信视频号) □(7)中国经济网或其微博、公众号 □(8)学习强国经济日报号

□(9)其他平台转发,诸如今日头条等

2.您浏览经济日报自有媒体账号的频率为:

	未读过	每天	2—3天	3—5天	5—7天
报纸					
新闻客户端					
法人微博					
微信公众号					
经济日报短视频(抖音、					
快手、微信短视频号)					
中国经济网或其微博、公					
众号					
其他平台上转发或订阅号					

HE I LINK	MNI NA 2								
3.您阅读经济日报资讯的时间段:									
	未读过	6:00- 9:00	9:00- 12:00	12:00- 14:00	14:00- 18:00	18:00- 24:00			
报纸 新闻客户端 法人微博									
微信公众号 中国经济网或其 公众号 经济日报短视频									
经价口报短税测(抖音、快手、微信短视频号) 其他商业资讯平									
台上的订阅号									

三、您对经济日报各平台媒体内容的评价

1.您是否读过经济日报纸质或电子版报纸: $\square(1)$ 是,纸质 $\square(2)$ 是,电子版 □(3)否(直接跳到下面第7题) 2.您每天阅读报纸花费的时长为: □(1)30分钟以内 □(2)30分钟—60分钟 □(3)60分钟以

3.今年,报纸在报道方面,让您印象深刻的方面有

□(1)理论宣传 □(2)评论报道 □(3)区域调研 □(4)企业调研 □(5)产业调研 4.报纸让您印象深刻的版面有(最多选3个): □综合 □国际 □时评 □财金 □关注 □调查 □理论 □地方 □企业 □特别报道 □生态 □消费 □视觉 □数据 □人物 □文旅 □国际副刊

5.12 名记者个人署名专栏中,您印象深刻的有(最 多选3个):

□每周经济观察 □国际经济观察 □忠阳车评 □市场监管 □粮食大事 □"三农"瞭望 □财金视野 □房地产周评 □香江观察

6.您期待在报纸上获取哪些资讯:(最多选3个) □(1)实时时政新闻 □(2)政策深度解读 □(3)地方或区域优秀案例 口(4)某一行业实时动态和趋势分析 □(5)世界经济动态 □(6)科技前沿

□(7)经济金融知识 □(8)创新创业政策和优秀经验介绍 □(1)客户端 □(2)微信公众号 □(3)微博

□(5)快手号 □(6)微信视频号 □(7)经济日报头条号 □(8)学习强国经济日报订阅号 □(9)无

8.您是否下载经济日报客户端: □(1)是 □(2)否(直接跳到第14题) 9.您每天浏览客户端花费的时长为: □(1)10分钟以内 □(2)10分钟-30分钟 □(3)30分钟─60分钟 □(4)60分钟以上

10.现有客户端各频道,您喜欢浏览(最多选3个): □(1)热点 □(2)时评 □(3)财金 □(4)产业 □(5)综合 □(6)地方

□(7)国际 □(8)理论 □(9)智库 □(10)企业 □(11)图片 □(12)视频 □(13)经济报人 □(14)线上课堂 □(15)园林花卉

11.您认为客户端做的较好的有(可多选): □(1)页面设计合理,阅读方便 □(2)栏目设置合理,查找方便

□(3)新闻信息量充足 □(4)新闻更新及时

□(5)文章可读性强,包括标题、专业性、图片清晰等 口(6)平台互动性强

12.客户端今年开设的专题,让您印象深刻的方面

□(1)重大时政活动时开设的特别专题(如喜迎二

□(2)奋进新征程 建功新时代 □(3)快问快答 13.您是否参与过客户端的积分商城相关活动:

□(1)是 □(2)否 14.您是否关注经济日报公众号: □(1)是 □(2)否(直接跳到第18题) 15.您常阅读公众号推送的哪类内容:(最多选3个) □(1)财经早餐 □(2)时政新闻 □(3)社会热点 □(4)民生新闻 □(5)政策解读 □(6)生活服务 □(7)国际资讯 □(8)夜读 □(9)其他.

16.您对公众号新闻的评价是(可多选): □(1)推送频率合适 □(2)新闻的可读性强(标题、图片、排版、专业性等)

□(3)新闻的原创性强 □(4)能够和小编有较强的互动性 17.会因为何种原因点开公众号新闻(可多选):

□(1)被标题吸引 □(2)寻找自己需要的新闻 □(3)获取第一手消息

□(4)长期关注其中一个栏目 □(5)朋友或同事分享 18.您是否关注过经济日报微信视频号: □(1)是(直接跳到第20题)

□(4)不怎么看经济资讯类短视频

□(2)否(直接跳到第19题) 19.您还未关注视频号的原因是:(答完跳到第29题) □(1)不知道经济日报有视频号 □(2)已关注了经济日报其他短视频号(抖音、快手等) 口(3)已关注太多账号

20.您浏览视频号的习惯方式是: □(1)通过微信公众号进入视频号

□(2)通过微信"发现"—"视频号"进入 □(3)通过朋友圈或点对点分享进入 □(4)刷别的视频内容时刷到的

21. 您浏览视频号的频次是: □(1)每天1次以上 □(2)每天1次 □(3)2—3天

□(4)每周1次 □(5)其他 22.您浏览视频号的时段是(多选): \Box (1)6:00—9:00 \Box (2)9:00—12:00 \square (3)12:00—14:00 \square (4)14:00—18:00

 \Box (5)18:00-24:0023.您感兴趣的内容有(多选): □(1)言论评论 □(2)深度调研 □(3)经济新闻 □(4)民生新闻

□(5)文化新闻 □(6)其他 24.您能接受的视频长度: □(1)30秒以内 □(2)1分钟以内 □(3)3分钟以内 □(4)3分钟以

□(5)只要内容吸引人,时间不是问题 □(6)其他 25.视频号横屏视频您觉得:

□(1)太小了观看不方便 □(2)看得清全屏播放就行 □(3)无所谓 26.您比较看中视频号体验的以下哪些方面(可多选): □(1)用微信时刷到视频,观看流畅方便 □(2)微信分享视频方便

□(3)别人能看到我点赞的视频 □(4)我能看到别人点赞的视频 □(5)其他

27.在微信公众号文章里插入相关视频号内容,您认为: □(1)有必要 □(2)没必要 28.如果在微信公众号文章里看到感兴趣的视频号

内容,您是否会关注视频号: □(1)会 □(2)不会 29.您是否有关注经济日报微博:

□(1)是 □(2)否(直接跳到第31题) 30.经济日报微博常设栏目或内容,您喜欢的是(最写"无")

□(1)经济课堂 □(2)知名记者说经济 □(3)经济时评 □(4)财经新闻 □(5)一起求真 □(6)数说经济

31.您是否有关注经济日报短视频(抖音、快手号): □(1)是 □(2)否(直接跳到第33题) 32.您对经济日报短视频的评价是: □(1)推送频率合适

□(2)内容可读性强 □(3)短视频画质、音效、剪辑等创意佳

33.您是否观看过经济日报新闻报道直播: □(1)是 □(2)否(直接跳到第37题) 34.您希望经济日报开设更多新闻报道直播平台是

□(1)客户端 □(2)微信公众号 □(3)法人微博 □(4)抖音、快手等短视频号 35.您对经济日报新闻直播的评价是(最多选3个): □(1)直播流畅度高 □(2)内容实用性强 □(3)直播的频率合适 □(4)互动性强 36.您曾在经济日报平台观看直播时长为: □(1)10分钟以内 □(2)10分钟—30分钟

□(2)30分钟—60分钟 □(3)60分钟以上 37.您是否关注中国经济网及其公众号和第三方平

□(1)否(直接跳到第四部分) □(2)PC网站 □(3)手机端 □(4)微信公众号 □(5)微博 □(6)其他第三方平台账号 38.您对中国经济网及其公众号内容印象深刻的有

□(2)栏目设置合理,页面设计美观,查找方便 □(3)新闻信息量充足 □(4)新闻更新及时

□(5)文章可读性强,包括标题、专业性、图片清晰等 口(6)平台互动性强 □(7)其他_

四、您参与互动情况 1.您曾以何种形式参与经济日报的读者互动:(可多选)

□(1)向经济日报投稿 □(2)参加经济日报读者座谈会 □(3)参与读者评报

□(4)转发或留言客户端 □(5)转发、评论或点赞经济日报微博

□(6)转发、留言或点赞微信公众号 □(7)转发、留言或点赞短视频平台(抖音、快手、微 信视频号) □(8)参与过抽奖活动

口(9)从未参与过 2.今年经济日报推出多项作品征集和互动活动,您 关注或参与的有(可多选):

□(1)"习近平经济思想研究"征文活动 □(2)"喜迎二十大、奋进新征程"微视频征集活动 □(3)经济日报创刊40周年征文启事

□(4)"说说我这十年"融媒体作品征集活动 □(5)全国经济新闻摄影作品年度大赛 □(6)"春节七天乐"新闻摄影征集活动

□(7)"奋进新征程 赣州向未来"微视频征集活动 3.您分享经济日报报道的频率为:

□(1)经常 □(2)偶尔 □(3)从未 4.您对经济日报还有哪些意见和建议:(如没有,请

五、您的基本信息(请真实填写,避免抽奖名单无效) 1.性别:□男 □女

2.年龄:□18岁以下 □18岁-30岁 □30岁—50岁 □50岁以上 3.学历:□(1)本科以下 □(2)大学本科 □(3)硕士 □(4)博士及以上 4.是否为中共党员:□是 □否

□(1)在校学生 □(2)公务员或事业单位人员 □(3)企业员工 □(4)个体从业者 □(5)农民 □(6)军人 □(7)离退休人员

□(8)自由职业 □(9)金融、证券或银行从业者 6.家庭居住区域:(单选) □(1)直辖市或省会城市 □(2)地(市)级城市 □(3)县级城市 □(4)乡镇 □(5)村

通信地址(请准确填写): 工作单位: 电子邮箱:

经济日报社新闻发展中心 2022年10月27日